
UN FRAGMENT DE MONUMENT FUNERAR ROMAN 
DESCOPERIT LA V ALEA VIILOR (JUD. SIBIU) 

Claudiu Munteanu, Alexandru Gh. Sonoc 

În urmă cu 15-20 de ani, cu prilejul săpării unor şanţuri în punctul La Traci din 
hotarul Heveş al comunei Valea Viilor (fost Vorurnloc/Wurmloch/Nagybaromlaka, jud. Sibiu) 
a fost descoperit un fragment de monument funerar roman, folosit apoi, vreme de mai 
mulţi ani, ca prag la sediul fostei C.A.P. din localitate, ceea ce a atras degradarea prin 
tocire a acestui vestigiu antic. Ulterior, din iniţiativa d-nei prof. Elena lampa, 
monumentul a fost adus la Şcoala Generală din localitate, unde s-a constituit o 
interesantă colecţie arheologică, ale cărei piese provin de pe teritoriul comunei. 

Piesa sculpturală (fig. 1-6) este lucrată din calcar cenuşiu, de granulaţie fină, 
destul de compact. Lungimea ei este de 102 cm, lăţimea sa variază între 62,5 cm 
(în partea stângă) şi 50 cm (în partea dreaptă), iar grosimea maximă este de 16,5 cm. 
Este greu de spus dacă e vorba despre un fragment de stelă funerară sau de un perete de 
aedicula. Grosimea redusă a monumentului ne determină însă, din raţiuni de stabilitate 
statică, să credem că ar fi vorba, mai probabil, de un fragment de perete de aedicula 
decât de unul de stelă funerară. Dimensiunile piesei, precum şi aspectul secţiunii 

transversale, sugerează, de asemenea, că ar fi vorba de un perete de aedicula; deplina 
siguranţă în această privinţă o conferă orificiul de formă circulară pentru scoabă, din 
partea superioară a piesei (fig. 5). Mai dificil este de precizat, datorită stării fragmentare 
a monumentulut, dacă avem de a face cu un perete posterior sau cu unul dintre pereţii 
laterali; deşi unii pereţi laterali de aedicula au decorate ambele feţe, examinarea 
celeilalte feţe a piesei discutate cu acest prilej nu poate aduce nici o lămurire în această 
chestiune, pentru că este puternic exfoliată, iar suprafaţa originală a pietrei se păstrează 
pe porţiuni mici, care nu par a aparţine unor imagini sculptate (fig. 4). 

Într-o albiere realizată prin degroşarea uneia dintre feţe (fig. 2), într-un cadru 
semicircular în partea superioară (fig. 1; 6), mai puţin frecvent în cazul pereţilor de 
aedicula şi amintind, mai curând, de stelele cu portret în nişă (naiskos), a fost sculptat 
un portret, probabil al unei persoane de sex feminin, cum pare a sugera ductul 
conturului coafurii capului, păstrat în întregime, dar ale cărui detalii fiziognomice nu se 
mai disting şi care are un diametru de cca. 15 cm (fig. 6). Arcul care constituie marginea 
superioară a nişei în care se găseşte acest portret are lungimea de 73 cm, cu o coardă de 
62 cm şi o săgeată (demirază) de 18 cm. 

Dimensiunea capului ne permite să apreciem înălţimea bustului la cca. 40-50 
cm, iar înălţimea persoanei reprezentate în întregime la cca. 1 m; prin urmare, înălţimea 
monumentului, considerându-l lipsit de registre suplimentare, ar fi fost de cca. 0,80, 
respectiv 1,5 m, în funcţie de modul în care fusese reprezentată persoana respectivă: sub 
formă de bust sau în întregime. 

Vom aminti, în acest context, că în Dacia există puţini pereţi de aedicula cu nişă 
terminată în partea superioară cu un arc de cerc, cu punctul maxim al curburii orientat în 
sus. Doi astfel de pereţi laterali de aedicula, aparţinând unui singur monument, datat, 
iniţial, în sec. III 1

, iar mai recent între sfârşitul sec. II şi începutul sec. III 2 provin 
dintr-un loc necunoscut din Transilvania (probabil de la Apulum sau din teritoriul 

1 Isac 1970, p. 14. 
2 Ţeposu-Marinescu 1982. p. 204. 
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apulens) şi se păstrează în Muzeul din Blaj 3
; foarte interesant este faptul că pe faţa 

exterioară a unuia dintre ei este reprezentat un călăreţ. Un perete lateral drept cu astfel 
de nişă, datat tot între sfârşitul sec. II şi începutul sec. III, provine de la Cristeşti 4

; el 
este împărţit în 3 registre, cu un călăreţ în cel superior şi cu signum originis (Lupa 
Capitolina cu Romulus şi Remus). Un perete de aedicula cu o astfel de nişă, datat în 
sec. I-II şi cu reprezentarea de tradiţie elenistică a unui militar cu o mână sprijinită pe 
scut, iar în cealaltă cu coiful cu pene, este cunoscut în Pannonia Superior, la Au am 
Leithaberg (Austria) 5

• S-ar părea, deci, că pereţii de aedicula cu nişe de acesl tip sunt 
rari şi perpetuează modele elenistice, care ajung în Dacia cândva între sfârşitul sec. II şi 
începutul sec. III, deci după războaiele marcomanice, prin intermediul unor meşteri 
formaţi în mediul atelierelor norico-pannonice şi se întâlnesc în mediul militar din 
bazinul superior al Mureşului, dar cu o vizibilă depreciere a calităţii artistice în raport cu 
producţia atelierelor din Noricum şi Pannonia, care par a fi renunţat mai de timpuriu la 
acest tip de nişă în cazul pereţilor de aedicula, probabil odată cu scăderea frecvenţei şi 
dispariţia stelelor funerare cu partea superioară semicirculară sau cu portrete plasate în 
nişe semicirculare. Centrul sculptural din care provin meşterii cărora li se datorează 
această categorie de pereţi de aediculae din Dacia ar putea fi, după părerea noastră, cel 
de la Cristeşti, unde se constată o preferinţă deosebită pentru tipurile de monumente 
funerare de origine norico-pannonică (aedicula, "stelele familiale", medalionul cu profil 
şi nişă plate), ceea ce face ca aşezarea de aici să fie mai apropiată, în această privinţă, la 
fel ca şi restul părţii răsăritene a Transilvaniei romane, de Dacia Porolissensis decât de 
Dacia Superior, unde influenţele nord-italice directe sunt mai puternice 6

. Şi în 
repertoriul figurativ al monumentelor funerare de la Cristeşti predomină, de altfel, tot 
motivele norico-pannonice 7

. Recent au mai fost publicaţi doi pereţi laterali stângi de 
aedicula, descoperiţi la Sângătin Uud. Sibiu), despre care se crede că ar putea fi, de 
asemenea, produse ale atelierului de la Cristeşti 8

; unul a fost datat din a doua jumătate a 
sec. II şi până la începutul sec. ID, iar celălalt, cel mai probabil, în prima jumătate a sec. III9

. 

Pe teritoriul localităţii, descoperiri romane sunt semnalate în 3 puncte, ceea ce l-a 
determinat pe D. Popa să creadă că ar fi vorba de 2 sau chiar 3 aşezări rurale 10

. La 
intrarea dinspre Copşa Mică în localitate, înainte de grajdurile fostei C.A.P., deci în 
apropiere de locul în care a fost descoperit acest monument, a existat o aşezare 

cunoscută din descoperiri de ceramică romană, predominant cenuşie, reprezentată 

îndeosebi de oale, castroane, vase de provizii şi capace şi de ceramică dacică (oale şi 
ceşti) lucrată cu mâna, decorată cu brâuri alveolare, iar din grădinile sătenilor aflate în 
apropiere au mai fost culese, în afară de fragmente ceramice, bucăţi de râşniţe, fusaiole 
şi monede 11

• Pe aceeaşi vale, dar în amonte de sat, se găseşte o altă suprafaţă pe care 
apar fragmente ceramice romane provinciale, uneori, în urma ploilor abundente, 
transportate de apă şi depuse în grădinile învecinate, astfel fiind adus şi un cap feminin 

3 Isac 1970, p. 13sq., fig. 2; Roca - Wolski 1973, p. 22, nr. 68, fig. 85-86; Deselnicu 1984, p. 78; Ţeposu-Marinescu 
1982, p. 204, AE 25. 
4 Paulovics 1944, p. 87sq., fig. 25; POP 1971, p. 178sq., nr. 5, fig. 5; Floca - Wolski 1973, p. 18, nr. 51, 
fig. 66; Ţeposu-Marinescu 1982, p. 212, AE 64, pi. XXXVIII. 
5 Csir bsterreich, V3, nr. 320. 
6 Husar - Man 1996, p. 29. 
7 Husar - Man 1996, p. 29; cf. Roca - Wolski 1973, pp. 18-21 şi 35sq.; Ţeposu-Marinescu 1982, pp. 44, 46sq., 49. 
8 Sonoc 2004. 
9 Sonoc 2004, p. 172. 
10 P._.ppa 2002, p. 211, nr. 708; cf. RepArSb, p. 239, nr. 4. 
11 Popa 2002, p. 211, nr. 708. l; RepArSb, p. 239, nr. 4. 
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din teracotă, destul de artistic lucrat, cu diademă şi coc, care a aparţinut unei statuete de 
cca. 40 cm, lucrată din pastă fină, de culoare roşie-portocalie, care se crede că o 
reprezenta pe Venus sau pe Iuno 12

. Un sondaj arheologic executat la aproximativ 2 km 
sud-vest de sat, pe partea dreaptă a drumului spre Matiş, unde cu prilejul unor lucrări de 
îmbunătăţiri funciare au fost dislocate blocuri de piatră cioplită, a fost surprins un strat 
de cultură cu ceramică romană provincială 13

; în acest punct nu se mai menţionează însă 
descoperiri de materiale ceramice de factură dacică. 

Descoperirea acestui perete de aedicula indică o oarecare prosperitate a 
locuitorilor de aici. Ea ar putea fi pusă în legătură, ţinând seama şi de descoperirea 
blocurilor de piatră cioplită, mai curând cu existenţa la Valea Viilor a unei villa rustica, 
aparţinând, probabil, unui veteran, alături de care se va fi înfiripat o mică aşezare rurală, 
ai cărei locuitori asigurau forţa de muncă necesară. În eventualitatea că materialele 
ceramice de factură dacică aparţin într-adevăr epocii stăpânirii romane în Dacia şi nu 
vreunei aşezări Latene ori nu se datorează unei pătrunderi barbare sau stabilirii aici a 
unui mic grup de barbari colonizaţi în provincie (receptio in Imperio), ceea ce numai o 
cercetare arheologică mai extinsă ar putea lămuri, ar însemna că printre locuitorii 
acestui vicus se numărau şi daci de pe teritoriul provinciei ori că locuitorii săi aveau 
relaţii de schimb cu o comunitate dacică din apropiere. Oricum, cele mai interesante 
descoperiri romane din zonă (fragmentul de statuetă şi monumentul sculptural) indică 
nu numai bunăstare, ci şi un grad avansat de romanizare, spre deosebire de folosirea 
ceramicii de factură dacică, o constatare care, fireşte, nu este lipsit de importanţă pentru 
reconstituirea specificului vieţii antice din aceste părţi ale Transilvaniei. 
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Fig. 1. Monumentul de la Valea Viilor 

Fig. 2. Monumentul de la Valea Viilor 
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Fig. 3. Monumentul de la Valea Viilor 

Fig. 4. Monumentul de la Valea Viilor 

Fig. 5. Monumentul de la Valea Viilor 
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Fig. 6. Monumentul de la Valea Viilor 

A FRAGMENTARY ROMAN FUNERAR MONUMENT 
DISCOVERED AT V ALEA VIILOR (SIBIU COUNTY) 

Abstract 

A fragmentarly Roman funeral monument has been discovered after 1980 near 
Valea Viilor (formerly Vorumloc/Wurmloch/Nagybaromlaka, Sibiu county). Made of 
limestone, it is a lateral wall of an aedicula and can be dated at the end of the second 
and the beginning of the third century. This type of semicircular niche (of hellenistic 
origin, arrived here through the Norico-Pannonian handicraft production) is quite 
uncommon in Dacia, where it seems to have been specific to the military milieu. Due to 
the chronological and stylistical analogies, we consider that the monument could be a 
product of the stone workshop of Cristeşti/Maroskeresztur (Mureş county), whose 
products are subdued to the Norico-Pannonian influences. 

The monument has been recovered from the cooperatist farm where was used as 
a threshold. Laterit was recovered and brought in the school's collection of antiquities. 

In the area of this village are known another roman traces: the structures of a 
villa rustica, probably belonging to a veteran and vestiges of a rural settlement, which 
could have been habited by the workers of this vil/a rustica. The funerary monument 
belongs, perhaps, to the family cemetery of this villa rustica. 

The list of the figures 
1-6. The monument from Valea Viilor. 
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